

ОБЪЯВЛЕНИЯ

К 55-ЛЕТИЮ СО РАН

6—7 декабря 2012 г. в Академпарке состоится осеннее финальное мероприятие по программе «У.М.Н.И.К. -2012» в рамках Фестиваля инноваций «Факел». В Программе могут принимать участие физические лица от 18 до 28 лет включительно, предлагающие к рассмотрению научно-технические проекты.

Основная цель программы «У.М.Н.И.К.» — выявление молодых учёных, стремящихся самореализоваться через инновационную деятельность, и стимулирование массового участия молодежи в научно-технической и инновационной деятельности путем организационной и финансовой поддержки инновационных проектов.

Каждый победитель программы получает по 200 тыс. рублей в год. Фонд финансирует выполнение проектов, направленных на проведение исследований в области НИОКР победителей программы.

Подробная информация о программе «У.М.Н.И.К.» на сайте Академпарка: www.academpark.com.

Напоминаем о начале проведения открытых конкурсов по программе «СТАРТ» на 2013 г. Фонд «Технопарк Академгородка» является официальным представительством Фонда содействия по Новосибирской области, проводит консультации и оказывает поддержку в подготовке заявок для участия конкурсах.

Основная цель программы «СТАРТ» — государственная поддержка малых инновационных предприятий, стремящихся разработать и освоить новое производство с использованием результатов своих научно-технологических исследований.

Финансовая поддержка предоставляется на завершение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

Полный бюджет проекта по линии Фонда — до 6,0 млн руб., в том числе до 1,0 млн руб. на первый год, до 2,0 млн руб. на второй год и до 3,0 млн руб. на третий год выполнения проекта. Дата завершения подачи Заявок по направлениям:

- **Н1 «Информационные технологии» — 20.12.2012 г.**
- **Н2 «Медицина будущего» — 16.01.2012 г.**
- **Н3 «Современные материалы и технологии их создания» — 14.02.2013 г.**
- **Н4 «Новые приборы и аппаратные комплексы» — 11.03.2013 г.**
- **Н5 «Биотехнологии» — 11.04.2013 г.**

Порядок и условия проведения открытых конкурсов приведены в извещениях и конкурсной документации (www.fasie.ru).

Рекомендации по заполнению заявки размещены на сайте Представительства (<http://www.academpark.com/academpark/fond/doc/>).

Контактное лицо в Представительстве по Новосибирской области: Николаенко Александр Леонидович, тел.: +7(383)344-93-17 (доп.1068), e-mail: na@academpark.com

Конкурс

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А. Трофимука СО РАН объявляет конкурс на замещение должностей на условиях срочного трудового договора, заключаемого с победителем конкурса по соглашению сторон: во временный научный коллектив ЯМАЛ: главного научного сотрудника (доктор наук по специальности 01.02.04 «механика деформируемого твердого тела») — 1 вакансия, главного научного сотрудника (доктор наук по специальности 01.01.02 «дифференциальные уравнения») — 1 вакансия, ведущего научного сотрудника (кандидат наук по специальности 02.00.04 «физическая химия») — 1 вакансия, старшего научного сотрудника (кандидат наук по специальности 05.13.16 «применение вычислительной техники, математического моделирования и математических методов в научных исследованиях») — 1 вакансия. Требования к кандидатам — в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Срок подачи документов — не позднее двух месяцев со дня публикации объявления. Дата проведения конкурса: по истечении двух месяцев со дня выхода объявления, на ближайшем заседании конкурсной комиссии. Место проведения конкурса: ИНГ СО РАН, г. Новосибирск, пр. Ак. Коптюга, д. 3, каб. 413. Заявления и документы направлять по адресу: 630090, г. Новосибирск, пр. Ак. Коптюга, 3. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайте института (<http://www.ipgg.nsc.ru>). Справки по тел.: 333-08-58 (отдел кадров).

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт оптики атмосферы им. В.Е. Зуева Сибирского отделения Российской академии наук объявляет конкурс на замещение должностей научного сотрудника (1 шт. ед.) и младшего научного сотрудника (0,5 ставки) по специальности 01.04.05 «оптика» в соответствии с квалификационными требованиями. С победителями конкурса заключаются срочные трудовые договоры по соглашению сторон. Конкурс проводится 15 января 2013 г. Документы на конкурс принимаются до 10 января 2013 г. по адресу: 634021, г. Томск, пл. Академика Зуева, 1, отдел кадров. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах СО РАН и ИОА СО РАН (<http://www.iao.ru>). Телефон: (3822) 492-875.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт вычислительной математики и математической геофизики Сибирского отделения Российской академии наук (ИВМиМГ СО РАН) объявляет конкурс на замещение вакантной должности ведущего научного сотрудника по специальности 01.01.07 «вычислительная математика» с заключением по соглашению сторон срочного трудового договора. Требования к кандидатам в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Срок подачи документов до 14 января 2013 г. Конкурс проводится 18 января 2013 г. в 10-00 в кабинете 346 ИВМиМГ СО РАН. Документы отправлять по адресу: пр. Ак. Лаврентьева, 6. г. Новосибирск, 630090, ИВМиМГ СО РАН. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайте института: <http://www.sccc.ru>. Справки по тел.: 330-76-90 (ученый секретарь).

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН объявляет конкурс на замещение вакантных должностей: младшего научного сотрудника (1 шт.) по специальности 08.00.05 «экономика и управление народным хозяйством»; научного сотрудника (0,25 шт.) по специальности 08.00.13 «математические и инструментальные методы экономики»; старшего научного сотрудника (1 шт.) по специальности 08.00.05 «экономика и управление народным хозяйством» на условиях срочного трудового договора; ведущего научного сотрудника (1 шт.) по специальности 08.00.14 «мировая экономика» на условиях срочного трудового договора; ведущего научного сотрудника (0,1 шт.) по специальности 08.00.13 «математические и инструментальные методы экономики» по совместительству; старшего научного сотрудника (0,5 шт.) по специальности 08.00.05 «экономика и управление народным хозяйством» по совместительству. Срок проведения конкурса — через два месяца со дня опубликования объявления. Конкурс будет проводиться 14 января 2013 г. в 14:30 час., в к. № 425. Требования к кандидатам — в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Документы отправлять по адресу: 630090, г. Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 17, ИЭОПП СО РАН. Справки по тел.: 330-05-31 (отдел кадров). Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах Президиума СО РАН (www.sbras.nsc.ru, раздел «Деятельность») и института (ieie.nsc.ru).

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Научный центр клинической и экспериментальной медицины» Сибирского отделения Российской академии медицинских наук объявляет конкурс на замещение вакантной должности старшего научного сотрудника Лаборатории структурных основ патогенеза социально-значимых заболеваний (кандидата наук по специальности 14.00.15 «патологическая анатомия») — 1 вакансия. Срок подачи документов — не позднее двух месяцев со дня публикации объявления. Дата проведения конкурса — по истечении двух месяцев со дня выхода объявления, на ближайшем заседании Ученого совета. Место проведения конкурса: ФГБУ «НЦКЭМ» СО РАМН, г. Новосибирск, ул. Тимакова, 2, каб. 412. Заявления и документы направлять по адресу: 630117, г. Новосибирск, ул. Тимакова, 2. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайте института (<http://centersem.ru/>). Справки по тел.: 333-68-23 (отдел кадров).

Несколько страниц из воспоминаний первого секретаря

(Окончание. Начало на стр. 5)

Порядок был такой: в Институте геологии, где сейчас Минералогический музей, для каждого института была отведена площадка. Они заранее изготовили стенды, и каждый директор должен был докладывать о делах своего института. Не было просто другого места. Хрущёв, естественно, был не один: вместе с ним приехали Полянский, дочь Рада, редактор «Известий» Аджубей... В общем, приличная делегация. Хрущёв внимательно выслушал все доклады.

Первым выступал Сергей Львович Соболев. Рассказав о достижениях Института математики на новом месте, он пригласил Никиту Сергеевича посмотреть вычислительную машину, которая занимала целый этаж. Затем слово взяли директора других институтов: К.Б. Карандеев, С.А. Христианович, Г.И. Будкер... Очень веско и убедительно говорил А.А. Трофимук.

Хотел отличиться Е.Н. Мешалкин, даже фильм сделал. Но операция на сердце — зрелище не из приятных. И Хрущёв зашумел, руками замахал — не стал смотреть.

И, как я считаю, ни за что досталось Герману Александровичу Пруденскому. Когда он начал докладывать про экономическую науку, Полянский копался в выставке книг. И одна книжка была посвящена чистым парам. Но, как известно, Хрущёв был противником паровой системы. Стране это потом дорого обошлось — не скоро получилось эту систему вновь наладить.

А Н.А. Чинакал начал свою речь с благодарности в адрес Хрущева за создание Новосибирского научного центра. Но никто не воспринял эти слова как «подхалимаж», потому что все понимали, что его роль действительно велика. И, надо сказать, сколько бы Хрущёв ни наделал ошибок, здесь он проявил государственную мудрость, и решение это было абсолютно правильным.

Как «провозжали» Христиановича

При всём уважении, с которым я относился к Михаилу Алексеевичу Лаврентьеву, я не всё разделял в его воззрениях и поступках. У него в характере была такая черта — кого возлюбит, готов что угодно для него сделать. Но уж если кто не понравится — житья не будет. Даже выражение у него такое было: «Мы всё время решаем аграрную проблему — кто кого быстрее закопает в землю».

По моему убеждению, некоторые крупные учёные уехали из Академгородка только из-за того, что не сладили с трудным характером первого руководителя. Показателен в этом смысле раскол, произошедший у М.А. Лаврентьева с С.А. Христиановичем. Я был свидетелем этой неприятной истории.

В 1961 году Лаврентьев поехал в Японию, Христианович как первый зам оставался за председателя. Как раз в это время Б.В. Войцеховский, заместитель М.А. Лаврентьева в Институте гидродинамики, проводил какие-то работы на Обском водохранилище. Ребята поплыли на лодке что-то ставить, она перевернулась, и двое утонули. Прокуратура, конечно, завела уголовное дело по факту гибели людей. Я в то время был в обкоме заведующим отделом. С.А. Христианович ко мне приехал. «Александр Павлович, что делать?» Отвечаю: «Пусть разбираются, люди ведь погибли». У одного ещё двое детей осталось.

Когда Михаил Алексеевич вернулся из Японии, мы с Н.А. Дикаревым приехали в Академгородок. Лаврентьев собирается домой и приглашает нас пообедать. Ну, мы собрались, сидим. В это время Вера Евгеньевна, его супруга, заходит и говорит: «Вот, пока ты едешь по заграницам, твоего помощника Войцеховского сняли и отдали под суд. Как это можно Христиановичу?» Лаврентьев сначала эти слова спокойно воспринял, а потом крайне возмутился, закричал: «Что это такое?! Почему?!»

А на следующий день в городском аэропорту провозжали чехов, которые выполняли тут какую-то большую работу. Чехов было человек 50, и наших немало, в том числе и Михаил Алексеевич. Вёл мероприятие Микуров, секретарь обкома. Лаврентьев подходит ко мне: «Отзови дело на Войцеховского». В присутствии чехов и всех! Я растерялся: «Михаил Алексеевич, да какое я право имею? Пусть разберутся органы. Если они оправдают...» «Нет, я прошу, чтобы ты это дело отозвал...» Такой разговор получился неприятный.

А на следующий день Н.А. Дикарев мне звонит: «Приезжай, тут затевается очень серьёзное дело». Я приехал в Академгородок. Сидят в кабинете Христианович, Лаврентьев, Дикарев и больше никого. Разговор в основном вёл Михаил Алексеевич. «С Христиановичем я больше работать не буду. Раз он

себя так ведёт, лучшего моего помощника отдал под суд, я ужожу». Мы его уговариваем целый день, до самого вечера. Дикарев видит, что сил не хватает, позвонил в ЦК зав. сектором науки Махову, рассказал ему всё. Тот на самолёт, прилетел. Тогда уже мы всё-таки начали уговаривать Лаврентьева. «Нет, или он, или я. Работать с Христиановичем не могу».

Мы разъехались в двенадцатом часу ночи. Не успел я лечь спать — звонок от Махова: «Александр Павлович, у нас несчастье. Я только что Николая Алексеевича Дикарева отвёз в больницу к Мешалкину (она тогда была в Завельдовском районе), не знаю, проживёт ли до утра. У него тяжелейший инфаркт после всех этих событий». Я машину вызвал, ночью приехал, пробыл до утра. Это было в декабре, а пролежал он в больнице до марта, вроде оправился. Но даром это всё равно не прошло. Человек был исключительно ответственный, предан был делу, столько лет занимался Академией! Два года он прожил потом и умер. Молодой ещё был, пятидесяти лет не исполнилось. Вот такое несчастье.

А Христианович уехал насовсем и больше сюда не возвращался. Вот простой пример, насколько сложен был Лаврентьев. Конечно, фигура колоссального масштаба. И, думаю, если бы Лаврентьев, то и Академгородок бы не состоялся. Только такой жёсткий человек и мог эту задачу решить.

Как Новосибирск получил метро

Андрей Алексеевич Трофимук, с которым мы были друзьями, много лет приглашал поехать с ним на охоту, пока, наконец, в 1972 году не собрался. Как раз в это время к нам должен был прилететь Л.И. Брежнев. А я пообещал Трофимуку, что приеду на открытие охоты. Я тогда работал первым секретарём горкома, зашёл к Горячеву, спросил, могу ли отлучиться. «Давай, — говорит, — Леонид Ильич к нам не заедет». Раз добро получено, я и поехал. Сел я в самолёт до Здвинки (сейчас уже и не вспоминают, что до каждого райцентра были регулярные авиарейсы), дальше — на машине. Приехал накануне открытия. Андрей Алексеевич меня торжественно встретил, подарил мне патронташ (он у меня до сих пор сохранился). Вечером, конечно, не утерпели, пошли с ним, постреляли, хотя по закону не положено ещё. А у них там своё хозяйство было. Я даже одну утку сбил. Андрей Алексеевич тоже стрелял много раз, но не попал. Эту утку мы торжественно ощипали и съели вечером.

А утром включаю радио — передают: «Леонид Ильич Брежнев из Казахстана перелетел в Барнаул». Думаю: «Так он сегодня будет в Новосибирске!» Рассказал Трофимуку, он говорит: «Ну, смотрите». Сел я в машину, приехал в аэропорт, на самолёт — и домой. Так у меня открытие охоты и не состоялось. А Брежнев из Барнаула улетел в Красноярск и только потом к нам. Получилось, что я зря спешил.

На следующий день в Оперном театре был известный актив по сельскому хозяйству. Правда, выступить мне там так и не пришлось. Когда уже закончились выступления, мы поехали провозжали Леонида Ильича в аэропорт. А по пути Фёдор Степанович предложил заехать в обком. Был очень узкий круг: Горячев, я, В.А. Филатов, мой однофамилец, и Брежнева сопровождали помощники, человека три. Заехали в обком, зашли в кабинет Горячева. Фёдор Степанович говорит: «Я вас специально просил заехать. У нас есть один вопрос, который не терпит отлагательств — строительство метро. Алексей Николаевич Косыгин был два года назад, ничего определённого не сказал».

А у Брежнева тоже не было прямого ответа. Но так убедительно доказывал Фёдор Степанович, как он умел это делать, что, я думаю, его слова сыграли большую роль. Когда мы уже окончательно отправились в аэропорт, Горячев ехал с Брежневым, а я оказался в машине с его помощником. Он меня спрашивает: «А у вас кто в Политбюро человек влиятельный?» — «Алексей Николаевич Косыгин, он у нас жил». «Да, — говорит, — вот в Днепрпетровске сам Брежнев курирует строительство метро, в Свердловске — Кириленко. Не знаю, удастся ли вам пробить». Но, надо сказать, прошло буквально два или три месяца, и вышло решение Совета министров за подписью А.Н. Косыгина — построить метро в Новосибирске.

Потом, правда, к победе многие стали приписывать. Но решающую роль сыграл именно тот разговор Горячева с Брежневым, а всё остальное было уже потом...

Подготовил Ю. Плотников, «НВС»